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O
ko pta ków jest naj do sko -
nal szym na rzą dem wzro -
ku w kró le stwie zwie rząt 
i sta no wi ich naj waż niej -
szy or gan zmy słu, a za bu -

rze nia wi dze nia kom pen so wa ne są przez 
in ne zmy sły tyl ko w ogra ni czo nym stop -
niu. Do ty czy to zwłasz cza dzi kich pta -
ków, u któ rych zdol ność la ta nia czy zdo -
by wa nia po kar mu są ści śle zwią za ne 
z peł ną spraw no ścią zmy słu wzro ku. Już 
czę ścio we lub nie znacz ne go stop nia 
ogra ni cze nie zdol no ści wi dze nia u tych 
pta ków ma da le ko idą ce kon se kwen cje 
(68). W od róż nie niu od pta ków dzi ko 
ży ją cych, pta ki to wa rzy szą ce utrzy my wa -
ne w klat kach czy wo lie rach oraz pta ki 
go spo dar skie są w sta nie prze żyć na wet 
z róż ne go ro dza ju wa da mi i cho ro ba mi 
na rzą du wzro ku. Po nad to, pta ki go spo -
dar skie utrzy my wa ne sys te mem fer mo -
wym ży ją sto sun ko wo krót ko, a cho ro by 
na rzą du wzro ku nie na le żą do tych, któ -
re w głów nej mie rze de cy du ją o efek tyw -
no ści ich cho wu. Stąd cho ro by te go na -
rzą du i ich dia gno sty ka są le piej po zna ne 
u pta ków ozdob nych (to wa rzy szą cych) 
(79, 80), na to miast mniej uwa gi po świę -
ca się pa to lo gii oka u pta ków go spo dar -
skich.  

Za rys ana to mii i fi zjo lo gii oka pta ków 
przed sta wio no w in nych opra co wa niach 
(35, 36). Ce lem pre zen to wa ne go ar ty ku -
łu jest przed sta wie nie prze glą du cho rób 
oczu u pta ków go spo dar skich, ze szcze -

gól nym uwzględ nie niem kur, in dy ków 
i dro biu wod ne go utrzy my wa nych sys te -
mem fer mo wym.  

W prze ci wień stwie do oku li sty ki ssa -
ków, scho rze nia oczu u pta ków go spo -
dar skich dia gno zo wa ne są rzad ko i za -
zwy czaj wy kry wa ne są pod czas ogól ne go 
ba da nia kli nicz ne go sta da dro biu. U pta -
ków go spo dar skich nie prze pro wa dza się 
szcze gó ło we go ba da nia oftal mo lo gicz -
ne go, jak ma to miej sce w przy pad ku pta -
ków ozdob nych. Nie mniej u pta ków go -
spo dar skich ob ser wu je się licz ne sta ny 
pa to lo gicz ne do ty czą ce na rzą du wzro ku, 
ta kie jak ano ma lie roz wo jo we, cho ro by 
za kaź ne i nie za kaź ne, pro ce sy zwy rod -
nie nio we, no wo two ry, ura zy oraz scho -
rze nia o nie zna nej etio lo gii. Cho ro by 
oczu u pta ków go spo dar skich czę sto to -
wa rzy szą sta nom pa to lo gicz nym ukła du 
od de cho we go. Wy ni ka to z fak tu, że 
oczo dół u pta ków jest za zwy czaj du ży 
a je go tkan ka kost na nie jest kom plet na. 
Dla te go z za tok przy no so wych, zwłasz -
cza z za tok po do czo do ło wych, któ re 
na ogół są za ję te pod czas pro ce sów cho -
ro bo wych gór nych dróg od de cho wych, 
czę sto do cho dzi do wtór nych cho rób 
oczo do łu i oka (36, 78). 

 

Ob ja wy kli nicz ne w prze bie gu cho rób  
oczu u pta ków go spo dar skich 

 
Cho ro by oczu u pta ków go spo dar skich 
naj czę ściej ob ja wia ją się obrzę kiem tka -

nek mięk kich wo kół oczu, skle ja niem po -
wiek, łza wie niem, wy dzie li ną rop ną lub 
pie ni stą z wor ka spo jów ko we go oraz pro -
ble ma mi od de cho wy mi (ki cha nie, char -
cze nie), a głów ny mi przy czy na mi są  bak -
te rie, wi ru sy, pa so ży ty i grzy by a tak że 
czyn ni ki śro do wi sko we (ga zy szko dli we, 
za py le nie) i nie do bo ry ży wie nio we. 
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Pathological conditions  
of the organ of vision  
in farmed poultry 
 
Eye disorders are rarely diagnosed  
in poultry because unlike  
in mammals and ornamental 
(companion) birds, detailed 
ophthalmological examinations  
are not performed in farmed birds. 
Despite the above, poultry are often 
affected by pathologies of vision, 
including developmental anomalies, 
infectious and non-infectious 
diseases, degenerative processes, 
tumors, injuries, and pathological 
conditions of unknown etiology.  
In poultry, eye disorders often 
accompany respiratory  
and systemic diseases.  
The aim of this article is to present 
the most common eye diseases  
in farmed birds kept in a farm 
system.  
 
Keywords: avian eye, pathological 
conditions in farmed  poultry.
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Ano ma lie roz wo jo we na rzą du wzro ku  
u pta ków go spo dar skich 

 
Do ano ma lii roz wo jo wych oka o pod ło -
żu dzie dzicz nym na le ży dys pla zja siat -
ków ki lub nie pra wi dło wy roz wój siat -
ków ki. Ano ma lia ta zo sta ła opi sa na 
za rów no u kur nio sek, jak i kur cząt broj -
le rów (12, 65, 66). Cho ro ba wy stę pu je 
u kil kudnio wych pi skląt, ale jej ob ja wy 
na si la ją się wraz z wie kiem. Kli nicz nie pi -
sklę ta z dys pla zją siat ków ki są mniej sze 
niż ich ró wie śni cy w sta dzie, wę dru ją bez 
ce lu i nie są w sta nie zna leźć po ży wie nia 
i wo dy. Ba da niem ana to mo pa to lo gicz -
nym nie stwier dza się żad nych zmian 
cho ro bo wych w oczach. Na to miast dzię -
ki ba da niu mi kro sko po we mu oczu, już 
na wcze snym eta pie pro ce su cho ro bo we -
go wy ka za no zwy rod nie nie fo to re cep to -
rów (prę ci ków i czop ków), po któ rym 
w póź niej szych sta diach na stę pu je two -
rze nie struk tur ro ze to po dob nych z ko -
mó rek ner wo wych siat ków ki, dez or ga ni -
za cja warstw siat ków ki, pro li fe ra cja 
barw ni ko wych ko mó rek na błon ko wych 
siat ków ki oraz za pa le nie na czy niów ki.  
Je śli pta ki prze ży ją kil ka ty go dni, ob ser -
wu je się od war stwie nie siat ków ki, po -

wsta wa nie za ćmy, zwłók nie nie i zmia ny 
me ta pla stycz ne w chrzą st ce grze bie nia 
oczne go. 

U pi skląt ku rzych, in dy ków i w sta -
dach kur to wa ro wych za ob ser wo wa no 
kil ka in nych ano ma lii roz wo jo wych, ta -
kich jak bie lac two i wa dy re frak cji oka 
zwią za ne z al bi ni zmem (57), ek ta zja ro -
gów ki (w tym sto żek ro gów ki) i twar -
dów ki, ja skra (38, 68), mi kro ftal mia –  
wa da wro dzo na po le ga ją ca na jed no -
stron nym lub obu stron nym nie do ro zwo -
ju ga łek ocznych (23), cy klo pia (ryc. 1), 
du pli ka cja czasz ko wo -twa rzo wa (di pro -
so pus) – bar dzo rzad ka wa da wro dzo na, 
po le ga ją ca na zdwo je niu czę ści lub ca -
ło ści struk tur twa rzy (ryc. 2), ano ftal mia 
po le ga ją ca na jed no stron nym lub obu -
stron nym nie wy kształ ce niu oczu (ryc. 3), 
śle po ta i roz sz cze pie nie źre ni cy z jed no -
cze snym po więk sze nie gał ki ocznej 
(ryc. 4), re ti no pa tia, obrzęk ro gów ki i hi -
po pla zja ner wu wzro ko we go (4, 17, 32, 
54, 64, 65, 68, 74). Wa dy te mo gą wy ni -
kać z uwa run ko wań ge ne tycz nych. Jed -
nak w więk szo ści przy pad ków są one 
kon se kwen cją bra ku opty mal nych wa -
run ków in ku ba cji, ta kich jak nie wła ści -
wa tem pe ra tu ra, nie od po wied nia wil got -

ność lub awa rie me cha ni zmów od po -
wie dzial nych za ob ra ca nie jaj w in ku ba -
to rze (26, 65, 68). 

 

Nowotwory oczu u ptaków  
gospodarskich 

 
Do naj czę ściej opi sy wa nych no wo two -
rów oczu u pta ków na le żą chło nia ki, któ -
re głów nie wy stę pu ją u kur na tle za ka -
że nia wi ru sem cho ro by Ma re ka (25, 81). 
Na to miast in ne no wo two ry oczu u pta -
ków go spo dar skich są no to wa ne rzad ko. 
Opi sa no kil ka przy pad ków no wo two rów 
lim fo cy tar nych do ty czą cych róż nych 
czę ści gał ki ocznej i tka nek po za gał ko -
wych, mię sa ka prąż ko wa no ko mór ko we -
go zlo ka li zo wa ne go w przed niej czę ści 
bło ny na czy nio wej lub w oczo do le, siat -
ków cza ka, czer nia ka bło ny na czy nio wej, 
czy ner wia kow łók nia ko mię sa ka cia ła 
szkli ste go (21, 68). 

 

Choroby narządu wzroku u ptaków  
gospodarskich o etiologii niezakaźnej  

 
Licz ną gru pę scho rzeń oczu sta no wią 
cho ro by o etio lo gii nie za kaź nej, w tym 
na tle nie do bo ru wi ta min oraz po wsta ją -

Ryc. 1. Jednoocze (łac. cyclopia) (Fot. B. Tykałowski). 



37 

Ży
c

ie
 W

e
te

ry
n

a
ry

jn
e

 •
 lu

ty
 2

0
26

ce pod czas cho wu dro biu bez za cho wa nia 
wa run ków do bro sta nu. Znacz ne nie do -
bo ry wi ta mi ny A w pa szy są przy czy ną 
cha rak te ry stycz nych zmian pa to lo gicz -
nych w ob rę bie na rzą du wzro ku po le ga -
ją cych głów nie na obrzę ku za tok po do -
czo do ło wych, któ re są wy peł nio ne 
bia ły mi se ro wa ty mi ma sa mi włók ni ka. 
Be ta -ka ro ten (pro wi ta mi na wi ta mi ny A) 
obec ny w skar mia nej mie szan ce pa szo -
wej jest prze kształ ca ny w re ti nol, a kwas 
re ti no wy in du ku je róż ni co wa nie ko mó -
rek na błon ka do ko mó rek kub ko wych, 
cha rak te ry stycz nych dla mięk kie go, wil -
got ne go na błon ka. Przy nie do bo rze wi -
ta mi ny A ko mór ki pod staw ne róż ni cu ją 
się w ko mór ki pła sko na błon ko we (me ta -
pla zja pła sko na błon ko wa), któ re mo gą 
ule gać ro go wa ce niu, two rząc twar dy, su -
chy na bło nek spo jów ki oka cha rak te ry -
stycz ny dla skó ry. Po nad to, u pta ków star -
szych (w wie ku 2-3 mie się cy) do cho dzi 
do od bar wie nia tę czów ki, roz sze rze nia 
źre nic, obrzę ku po wiek, wy cie ku ślu zo -
wo -rop ne go z wor ka spo jów ko we go i na -
si la ją się za bu rze nia wi dze nia. Re ti nal (al -
de hy do wa for ma re ti no lu), ko wa len cyj nie 
wią że się z opsy na mi (ra zem z wraż li wym 
na świa tło barw ni kiem two rzą ro dop sy -
nę) w ko mór kach prę ci ko wych siat ków -
ki i od gry wa istot ną ro lę w per cep cji świa -
tła, zwłasz cza o ni skim na tę że niu. 
Za bu rze nia te spo wo do wa ne nie do bo rem Ryc. 2. Duplikacja czaszkowo-twarzowa (łac. diprosopus) (Fot. B. Tykałowski). 

Ryc. 3. Bezocze (łac. anophthalmia) (Fot. B. Tykałowski). 
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wi ta mi ny A pro wa dzą do tzw. ku rzej śle -
po ty, zwa nej śle po tą zmierz cho wą. 
W mia rę trwa nia nie do bo ru tej wi ta mi ny 
w oczach gro ma dzi się mlecz no bia ły, ole -
isty wy sięk, a po wie ki mo gą się skle jać 
(33). Rów nie szko dli we jest znacz ne 
przedaw ko wa nie wi ta mi ny A, któ re go 
kon se kwen cją jest za pa le nie spo jó wek, 
skle je nie po wiek i wy kwi ty w ką tach ja my 
dzio bo wej (39, 72). 

Przy nie do bo rze wi ta mi ny E za rod ki 
mo gą ob umie rać już w czwar tej do bie in -
ku ba cji. U ta kich za rod ków w oczach ob -
ser wu je się męt ne plam ki, nie pra wi dło wy 
roz wój na czyń krwio no śnych i krwo to ki. 
Wy klu te pi sklę ta in dy cze mo gą wy ka zy -
wać te zmia ny w obu oczach, co pro wa dzi 
do śle po ty (33). Nie do bór ry bo fla wi ny 
u mło dych in dy ków cha rak te ry zu je się 
mię dzy in ny mi wy stę po wa niem stru pów 
w ką ci kach ja my dzio bo wej i na po wie kach 
(tzw. ku rza pe la gra). Po dob nie przy nie do -
bo rze kwa su pan to te no we go w ką ci kach 
dzio ba i na po wie kach po ja wia ją się ma łe 
stru py, a po wie ki są czę sto skle jo ne lep ką 
wy dzie li ną, co ogra ni cza wi dze nie (33). 

Po ziom amo nia ku w obiek tach cho wu 
dro biu po wi nien być niż szy niż 26 ppm, 

ale w sła bo wen ty lo wa nych po miesz cze -
niach po ziom amo nia ku czę sto prze kra -
cza na wet 100 ppm (31). Wy so ki po ziom 
amo nia ku (50-75 ppm) po wo du je zmia -
ny pa to lo gicz ne mię dzy in ny mi w gór -
nych dro gach od de cho wych i na rzą dzie 
wzro ku (19). Amo niak w kon tak cie z wil -
got ną spo jów ką oka two rzy draż nią cy 
wo do ro tle nek amo nu, któ ry po wo du je 
za pa le nie ro gów ki i spo jów ki. Je śli po -
ziom amo nia ku wyż szy niż 100 ppm 
utrzy mu je się przez dłuż szy cza s, mo że 
wy stą pić mar twi ca na błon ka, owrzo dze -
nie i obrzęk ro gów ki, świa tło wstręt i śle -
po ta (33). W przy pad kach prze wle kłych, 
mo że wy stą pić wtór ne za ję cie przed niej 
bło ny na czy nio wej cha rak te ry zu ją ce się 
na cie kiem tę czów ki i cia ła rzę sko we go 
he te ro fi la mi i lim fo cy ta mi. Zmia ny te 
mo gą być wi kła ne wtór ny mi in fek cja mi 
bak te ryj ny mi (68). 

 

Choroby narządu wzroku u ptaków  
gospodarskich o zróżnicowanej  
etiologii 

 
U in dy czek stad ro dzi ciel skich no to wa -
ne są przy pad ki en zo otycz ne go za pa le nia 

skó ry po wiek i spo jó wek, któ re cha rak te -
ry zu ją się wy dzie li ną z wor ka spo jów ko -
we go, obrzę kiem i owrzo dze niem po -
wiek, mar twi cą ro gów ki, zmęt nie niem 
so czew ki i w kon se kwen cji śle po tą 
(ryc. 5.). Mo że to być pro ces jed no - lub 
obu stron ny. Stan ten wy stę pu je naj czę -
ściej w chłod nych po rach ro ku. Przy czy -
na tych zmian nie jest do koń ca zna na, ale 
za czyn ni ki pre dys po nu ją ce uwa ża się ge -
ne tycz ne pre dys po zy cje do aler gii (aler -
gicz ne za pa le nie spo jó wek za leż ne od re -
cep to ra Toll -li ke 2), hor mo ny zwią za ne 
z roz ro dem, nie do bór wi ta mi ny A, czyn -
ni ki za kaź ne (Staphylococcus hyicus i au -
reus, Strep to coc cus plu ra ni ma lium) i nie od -
po wied nie wa run ki śro do wi ska (ja kość 
po wie trza, za py le nie), stres (ła pa nie in -
dy czek do in se mi na cji) (13, 37). 

Opi sa ny u in do rów ze spół śle po ty, któ -
ry cha rak te ry zu je się za pa le niem na czy -
niów ki i siat ków ki, po wsta je pod wpły -
wem cią głe go sztucz ne go oświe tle nia 
przez okres 6 ty go dni (18). Na to miast 
w 22-ty go dnio wym sta dzie ro dzi ciel skim 
kur kie run ku mię sne go opi sa no stan cho -
ro bo wy okre śla ny mia nem oftal mo pa tii, 
któ ry cha rak te ry zo wał się zwy rod nie -

Ryc. 4. Rozszczepienie źrenicy z jednoczesnym powiększeniem gałki ocznej (Fot. B. Tykałowski). 
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niem i od war stwie niem siat ków ki. Przy -
czy ną te go pro ce su by ło utrzy my wa nie 
pta ków przez okres 10 ty go dni w ciem -
no ści z eks po zy cją na świa tło o ni skiej in -
ten syw no ści (3,2 lx) przez 6 go dzin 
na do bę (16).  

Za ćmę na tle róż nych czyn ni ków etio -
lo gicz nych opi sa no u wie lu ga tun ków 
pta ków. By ła ona spo wo do wa na za pa le -
niem oka na tle cho rób o etio lo gii wi ru -
so wej (wi ru sy za kaź ne go za pa le nia mó -
zgu i rdze nia krę go we go, rze ko me go 
po mo ru dro biu, cho ro by Ma re ka), asper -
gi lo zy, tok so pla zmo zy, nie do bo rów ży -
wie nio wych (nie do bo ry wi ta mi ny E), 
o pod ło żu ge ne tycz nym i sta ro ścią, a tak -
że o nie zna nych przy czy nach (25, 27,  
32, 53, 68). Ob ser wo wa no zmia ny o róż -
nym na si le niu – od ła god ne go zwy rod -
nie nia włó kien so czew ki i hi per pla zji 
na błon ka, po jej upłyn nie nie w za awan -
so wa nych sta diach cho ro by. Za ćmę ze 
zmia na mi siat ków ki i nie do ro zwo jem 
ner wu wzro ko we go opi sa no u jed no -
dnio wych pi skląt in dy czych. Mi kro sko -
po wo wszyst kie ob sza ry so czew ki by ły 
uszko dzo ne w po sta ci wa ku oli za cji ko -
mó rek na błon ko wych i upłyn nie nia. 
W siat ków ce stwier dzo no wy raź ne 
ścień cze nie we wnętrz nej war stwy ko -
mó rek zwo jo wych i warstw włó kien ner -
wu wzro ko we go. Naj bar dziej praw do po -
dob ną przy czy ną te go sta nu jest pod ło że 
ge ne tycz ne (4). 

Cho ro by oczu u pta ków go spo dar skich  
o etio lo gii wi ru so wej 

 
Przy czy ną sta nów pa to lo gicz nych na rzą -
du wzro ku u pta ków go spo dar skich czę -
sto są cho ro by za kaź ne, zwłasz cza do ty -
czą ce ukła du od de cho we go. Czę stym 
ob ja wem cho rób o etio lo gii wi ru so wej 
jest za pa le nie spo jó wek z pie ni stą wy dzie -
li ną z wor ka spo jów ko we go i obrzę kiem 
za tok po do czo do ło wych. Ma to miej sce 
w prze bie gu za kaź ne go za pa le nia krta ni 
i tcha wi cy (ILT) u kur (62), rze ko me go 
po mo ru dro biu (8, 48), gry py pta ków 
(11, 71, 82), za kaź ne go za pa le nia oskrze li 
(30), za ka żeń me ta pneu mo wi ru sa mi  
(za kaź ne za pa le nie no sa i tcha wi cy in dy -
ków oraz syn drom du żej gło wy kur cząt) 
(9, 10), ospy (44), za ka że nia cir ko wi ru sa -
mi (60), a tak że w prze bie gu wi ru so we go 
za pa le nia je lit u ka czek (63). 

Za pa le nie spo jó wek u kur cząt na tle 
za ka że nia wi ru sem ILT mo że mieć prze -
bieg od ła god ne go lim fo cy tar ne go za pa -
le nia z obrzę kiem i prze krwie niem na -
błon ka spo jów ki aż do owrzo dzeń 
na błon ka spo jów ki z licz ny mi ko mór ka -
mi syn cy tial ny mi i eozy no fil ny mi we -
wnątrz ją dro wy mi ciał ka mi wtrę to wy mi 
ty pu B oraz mar twi cy na błon ka (3, 40,  
62, 73). Tak za awan so wa ne zmia ny za -
pal ne spo jó wek mo gą wy stę po wać u pta -
ków za ka żo nych we lo ge nicz ny mi szcze -
pa mi wi ru sa rze ko me go po mo ru dro biu 

i wy so ce pa to gen nej gry py pta ków 
(8, 71). Rów nież wi rus za kaź ne go za pa -
le nia oskrze li po wo du je u kur cząt przede 
wszyst kim za pa le nie spo jó wek. Cho ciaż 
na tle za ka że nia tym wi ru sem czę sto 
moż na rów nież za ob ser wo wać lim fo pla -
zmo cy tar ne za pa le nie tę czów ki (30). 
Zmia ny w spo jów ce spo wo do wa ne za ka -
że niem wi ru sem ospy cha rak te ry zu ją się 
prze ro stem i pro li fe ra cją ko mó rek na -
błon ka spo jów ki, z któ rych wie le za wie -
ra eozy no fil ne we wnątrz cy to pla zma tycz -
ne ciał ka wtrę to we. Cza sa mi zmia ny 
ospo we obej mu ją ro gów kę. U dro biu 
grze bią ce go w skór nej po sta ci ospy 
na skó rze po wiek po ja wia ją się ty po we 
kro sty ospo we (44). 

W prze bie gu cho ro by Ma re ka u kur -
cząt w na rzą dzie wzro ku moż na za ob -
ser wo wać zmia ny ma kro sko po we 
od nie re gu lar nych kształ tów źre nic spo -
wo do wa nych za pa le niem tę czów ki 
do od bar wie nia tę czów ki spo wo do wa nej 
utra tą pig men ta cji („sza re oko”) ja ko na -
stęp stwo na cie ku lim fo cy tów o cha rak te -
rze no wo two ro wym. W za awan so wa nym 
sta dium cho ro by zmia ny no wo two ro we 
mo gą obej mo wać twar dów kę. W przy -
pad ku za ka że nia kur cząt bar dzo zja dli -
wy mi wi ru sa mi cho ro by Ma re ka w oku 
moż na ob ser wo wać tak że za pa le nie na -
czy niów ki, obrzęk ro gów ki, jej za pa le nie 
z eozy no fil ny mi we wnątrz ją dro wy mi 
ciał ka mi wtrę to wy mi w jed no ją drza stych 

Ryc. 5 A i B. Enzootyczne zapalenie skóry powiek i spojówek u indyczek reprodukcyjnych (Fot. B. Ogonowska-Woźniak).
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ko mór kach ro gów ki i ko mór kach zwo -
jów siat ków ki, mar twi cę siat ków ki oraz 
za ćmę (25, 81). Na ciek ko mór ko wy, któ -
ry sta no wi od po wiedź im mu no lo gicz ną 
na an ty gen pp38 wi ru sa cho ro by Ma re -
ka, obej mu je lim fo cy ty T CD4+ i CD8+, 
ma kro fa gi, he te ro fi le, ko mór ki pla zma -
tycz ne i gra nu lo cy ty (51, 70). 

Za ka że nie w okre sie em brio ge ne zy za -
rod ków ku rzych astro wi ru sem (chic ken 
astro wi rus – CastV) pro wa dzi do wy stą -
pie nia u wy klu tych pi skląt tzw. cho ro by 
„bia łych pi skląt”. Jed nym z ob ja wów tej 
cho ro by są za bu rze nia we wraż li wo ści 
na świa tło (świa tło wstręt) spo wo do wa -
ne upo śle dze niem syn te zy me la ni ny. 
Me la no cy ty oczne za sie dla ją ce tę czów -
kę i siat ków kę w okre sie em brio ge ne zy 
po wsta ją pod wpły wem ty ro zy na zy, 
a zbu rze nia w funk cjo no wa niu te go en -
zy mu po wo du ją nie kom plet ną syn te zę 
me la ni ny, co mo że po wo do wać nie wy -
dol ność re cep to ra wzro ku oraz wy stą pie -
nie al bi ni zmu (bie lac twa) (57, 58, 59). 

 

Cho ro by oczu u pta ków go spo dar skich  
o etio lo gii bak te ryj nej 

 
Wie le cho rób o etio lo gii wi ru so wej, 
z uwa gi na upo śle dze nie pro ce sów od -
por no ścio wych (im mu no su pre sję), jest 
wi kła nych wtór ny mi za ka że nia mi bak -
te ryj ny mi, któ re pro wa dzą do za pa le nia 
spo jów ki, ro gów ki, tę czów ki, twar dów ki 
i ca łej gał ki ocznej (pa no ph thal mi tis) 
(68). Zmia ny w oczach u pta ków go -
spo dar skich mo gą być rów nież spo wo -
do wa ne pier wot ny mi za ka że nia mi bak -
te ryj ny mi, zwłasz cza prze bie ga ją cy mi 
z po socz ni cą. Za pa le nie spo jó wek 
i obrzęk za tok po do czo do ło wych wy stę -
pu je za rów no u śpie wa ją cych pta ków 
wol no ży ją cych, jak i go spo dar skich za -
ka żo nych przez My co pla sma gal li sep ti cum 
(MG) (20, 47). U kur nio sek utrzy my -
wa nych w klat kach za ka żo nych MG wy -
stą pi ło za pa le nie ro gów ki i spo jó wek 
z cha rak te ry stycz nym zwięk szo nym łza -
wie niem i pie ni stą wy dzie li ną z wor ka 
spo jów ko we go, prze ro stem na błon ka 
i na cie kiem lim fo cy tar nym, co skut ko -
wa ło po gru bie niem po wiek (47). Za pa -
le nie spo jó wek i ro gów ki, obrzęk po wiek 
i wy sięk rop ny z wor ka spo jów ko we go 
wy stę pu je rów nież u pta ków, zwłasz cza 
in dy ków, za ka żo nych Chla my dia psit ta ci 
(24, 28, 77). Cha rak te ry stycz ne dla za -
ka że nia in dy ków Sal mo nel la Ari zo nae 
jest za pa le nie gał ki ocznej z włók ni ko -
wo -rop nym wy się kiem, po wierz chow -
nym wy twór czym za pa le niem ro gów ki, 
za pa le niem na czy niów ki, uszko dze niem 
siat ków ki i śle po tą (67, 69). Za ka że nie 

dro biu pa łecz ka mi Esche ri chia co li pro -
wa dzi do za pa le nia ro gów ki i bło ny na -
czy nio wej oraz krwo to ków w tę czów ce 
(45). Na to miast za ka że nie tą bak te rią 
prze bie ga ją ce z po socz ni cą pro wa dzi 
do rop ne go za pa le nia gał ki ocznej okre -
śla ne go mia nem pa no ftal mii (46). Pa ste -
re lo za in dy ków i ka czek na tle za ka że nia 
Pa steu rel la mul to ci da prze bie ga z za pa le -
niem spo jó wek i za tok po do czo do ło wych 
oraz obrzę kiem tka nek mięk kich gło wy 
(29, 49, 50). Po dob nie za pa le nie spo jó -
wek z pie ni stym wy się kiem z wor ka  
spo jów ko we go i obrzę kiem za tok po do -
czo do ło wych wy stę pu je u in dy ków za ka -
żo nych Bor de tel la avium (52, 75), Or ni -
tho bac te rium rhi no tra che ale (76), 
Ery si pe lo th rix rhu sio pa thiae (61) i Kleb -
siel la spp. (42) oraz u ka czek i in dy ków 
za ka żo nych Rie me rel la ana ti pe sti fer (14). 
Bar dzo za awan so wa ne zmia ny w oku 
po le ga ją ce na za pa le niu spo jów ki i ro -
gów ki wraz z per fo ra cją na błon ka i pa -
no ftal mią oraz obrzę kiem za tok po do -
czo do ło wych i w ogó le tka nek mięk kich 
gło wy wy stę pu ją u in dy ków za ka żo nych 
Pseudomonas aeruginosa (34, 55). 

 

Grzy by ja ko przy czy na cho rób na rzą du  
wzro ku u pta ków go spo dar skich 

 
Grzy bi cze za pa le nie ro gów ki wy wo ła ne 
przez Asper gil lus fu mi ga tus opi sa no 
u kur cząt (5), u kur stad re pro duk cyj -
nych broj le rów (2) i u in dy ków (22). 
Mo że to być pro ces jed no stron ny lub 
do ty czyć obu oczu, a zmia ny po le ga ją 
na za pa le niu spo jó wek i ro gów ki z to wa -
rzy szą cą męt ną wy dzie li ną z wor ka spo -
jów ko we go i obrzę kiem po wiek (22). 
W ta kich przy pad kach do za ka że nia 
oczu do cho dzi bez po śred nio z za nie -
czysz czo nej grzy ba mi ściół ki (22). 
W przy pad ku asper gi lo zy ukła du od de -
cho we go mo że dojść do za ka że nia na -
rzą du wzro ku dro gą krwi. Wów czas pro -
ces cho ro bo wy prze bie ga z za ję ciem 
we wnętrz nych struk tur oka z za pa le -
niem siat ków ki i tę czów ki, a na wet grze -
bie nia oka (56). W siat ków ce i grze bie -
niu oka stwier dza no na ciek he te ro fi li 
i ma kro fa gów, na to miast w grze bie niu 
by ły obec ne ziar ni nia ki. Ele men ty grzy -
ba ob ser wo wa no w ko mo rach oka i siat -
ków ce (56). Za ka że nie ka czek Can di da 
al bi cans po wo du je obrzęk ro gów ki oraz 
na ciek he te ro fi li i lim fo cy tów w bło nie 
na czy nio wej, ro gów ce i tę czów ce (15). 
Na to miast Mi cro spo rum gal li nae u kur 
stad re pro duk cyj nych broj le rów po wo -
do wał za pa le nie po wiek prze bie ga ją ce 
z hi per ke ra to zą, de ge ne ra cją i mar twi cą 
na skór ka (7). 

Pasożyty jako przyczyna chorób  
narządu wzroku u ptaków  
gospodarskich 

 
Przy czy ną za pa le nia spo jó wek i róż nych 
struk tur oka mo gą być m.in. ni cie nie 
(Oxy spi ru ra man so ni), przy wry (Phi lo ph -
thal mus gral li), pier wot nia ki (Cryp to spo -
ri dium ba ileyi, To xo pla sma gon dii) (1, 6, 
41, 43, 68). W przy pad ku tok so pla zmo -
zy do cho dzi do mar twi cy ner wu wzro ko -
we go oraz zmian w oku spo wo do wa nych 
wy stę po wa niem cyst To xo pla sma gon dii 
i wol nych ta chy zo itów. Cy sty te go pier -
wot nia ka mo gą pro wa dzić do za pa le nia 
plam ki żół tej, tę czów ki, cia ła szkli ste go, 
na czy niów ki, siat ków ki i grze bie nia oraz 
do wy stą pie nia za ćmy (6, 68). 

 

Pod su mo wa nie 
 

Ma jąc na uwa dze zło żo ną etio lo gię i pa -
to ge ne zę sta nów cho ro bo wych na rzą du 
wzro ku u pta ków go spo dar skich, ich wy -
stę po wa nie moż na ogra ni czyć, prze strze -
ga jąc tech nicz nych za sad in ku ba cji jaj 
wy lę go wych, uni ka jąc błę dów w ży wie -
niu stad re pro duk cyj nych oraz pro wa dząc 
chów dro biu zgod ny z za sa da mi do bro -
sta nu i bio ase ku ra cji. Po zwo li to rów nież 
zmi ni ma li zo wać ry zy ko wy stą pie nia 
zmian pa to lo gicz nych na rzą du wzro ku 
u roz wi ja ją cych się za rod ków i wy klu tych 
pi skląt. ● 
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